





کرنے کے ساتھ ساتھ، اسے مسلسل حرکت دینا بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت مبارکہ ہے۔ واضح رہے کہ اس حدیث میں بھی "يُحْرَكُهَا" (یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم حرکت دے رہے تھے) فعل مضارع استعمال ہوا ہے جو ہمیشگی اور تسلسل کا معنی دیتا ہے، یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم حرکت دینے کا یہ عمل پورے تشہد میں کرتے تھے۔ اور اسی حدیث میں آگے "يُدْعُوَهَا" ہے، یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم شہادت کی انگلی کو حرکت دے دے کر دعا کرنے لگے اور تشہد پورا کا پورا دعاؤں پر مشتمل ہے، چنانچہ پہلے "التحيات" کی دعاء پھر "دروء" کی دعاء پھر دیگر دعائیں ہیں، لہذا ثابت ہوا کہ جس طرح پورے تشہد میں دعائیں پڑھی جاتی ہیں ایسے ہی پورے تشہد میں انگلی کو حرکت بھی دیا جائے گا، کیونکہ یہ عمل دعاؤں سے جڑا ہوا ہے، لہذا جب پورے تشہد میں دعاء ہے تو پورے تشہد میں یہ عمل (انگلی کو حرکت دینا) بھی ہے۔ غلط فہمیوں کا ازالہ: بعض حضرات کو یہ غلط فہمی ہوئی ہے کہ انگلی کو حرکت دینا اس حدیث کے خلاف ہے جس میں اشارہ کرنے کی بات ہے۔ عرض ہے کہ حرکت دینا اشارہ کرنے کے خلاف ہرگز نہیں ہے، بلکہ یہ اشارہ کے ساتھ ساتھ ایک دوسرا عمل ہے، اور یہ دوسرا عمل کرنے سے پہلے عمل کو چھوڑنا لازم نہیں آتا کیونکہ یہ دونوں عمل ساتھ ساتھ ہو رہا ہے۔ اور دیگر کئی ایسی مثالیں ہیں، کہ اشارہ و حرکت پر ساتھ ساتھ عمل ہوتا ہے، مثلاً ہم روزمرہ کی زندگی میں مشاہدہ کرتے ہیں کہ جب کوئی شخص کسی دور کھڑے ہوئے دوسرے شخص کو ہاتھ کے اشارے سے بلاتا ہے تو اس کی طرف انگلیاں اٹھاتا ہے ہے یہ "اشارہ" ہے اور ساتھ ہی ساتھ ہنجر کی انگلیوں کو ہلاتا بھی ہے یہ "حرکت" ہے۔ معلوم ہوا کہ اشارہ اور حرکت یہ دونوں ایک دوسرے کی ضد نہیں ہیں، بلکہ دونوں پر یک وقت عمل ممکن ہے، اور احادیث میں دونوں کا ثبوت ہے لہذا دونوں پر عمل کریں گے، چنانچہ جو لوگ انگلی کو حرکت دیتے ہیں وہ دونوں پر عمل کرتے ہیں، اشارہ بھی کرتے ہیں اور حرکت بھی دیتے ہیں، لہذا یہ کہنا درست نہیں کہ حرکت دینے والے اشارہ پر عمل نہیں کرتے، کیونکہ بغیر اشارہ کئے حرکت دینا ممکن ہی نہیں ہے۔ پس اہل توحید الحمد للہ دونوں پر عمل کرتے ہیں، کیونکہ دونوں احادیث سے ثابت ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ مذکورہ حدیث کی روایت کرنے والے امام نسائی رحمہ اللہ نے اپنی سنن میں ایک مقام پر تشہد میں انگلی سے اشارہ و حرکت ساتھ ساتھ کرنے کا یہ باب قائم کیا ہے: "باب موضع البصر عند الاشارة وتحريك السبابة" یعنی انگلی کو اشارہ و حرکت دینے وقت نگاہ کی جگہ کا بیان، (سنن نسائی: کتاب السهو: باب 39 قبل الرقم 1275) اور امام احمد رحمہ اللہ کا بھی یہی فتویٰ ہے کہ تشہد میں اشارہ و حرکت دونوں پر عمل کیا جائے گا چنانچہ امام احمد رحمہ اللہ سے اس سلسلے میں پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا "شہد اشارہ کیا جائے، اور شدت کے ساتھ تبھی اشارہ ہو سکتا ہے جب اسے حرکت بھی دیا جائے، (ملاحظہ ہو: مسائل ابن بانی: ص 80)۔ امام احمد رحمہ اللہ کا یہ فتویٰ سامنے آنے کے بعد ان لوگوں کو اپنی زبان بند کر لینا چاہیے، جو یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ چاروں اماموں کی تمام باتیں حق ہیں، کیونکہ امام احمد رحمہ اللہ کا شمار بھی انہیں چاروں میں سے ہوتا ہے۔ بعض حضرات ایک روایت پیش کرتے ہیں جس میں ہے "لا يحركها" یعنی آپ حرکت نہیں دیتے تھے (البداء: رقم 989)۔ عرض ہے کہ اس کی سند میں ابن عجلان مدلس ہے (طبقات المدلسين: ص 149 المرتبة الثالثة) اور روایت عن سے ہے لہذا مردود ہے اس کے برخلاف صحیح حدیث میں حرکت دینا ثابت ہے جیسا کہ اوپر مذکور ہے۔ بعض حضرات کہتے ہیں کہ تشہد میں انگلی کو مسلسل حرکت دینے کی کوئی دلیل نہیں ہے۔ عرض ہے کہ تشہد میں انگلی کو حرکت دینے کی دلیل تو ہم پیش کر چکے، لیکن مخالفین کا جو یہ کہنا ہے کہ "اشهد ان لا اله الا الله" پر اٹھانا چاہیے، اور "الا لله" پر گرا لینا چاہیے، یہ کہاں سے ثابت ہے، کیا اس قوم میں کوئی ایک بھی ذمہ دار شخص نہیں ہے جو اپنے علماء کو پکڑ کر پوچھے کہ ہمارے عمل کی دلیل کس حدیث میں ہے؟ ہمارا دعویٰ ہے کہ کسی صحیح تو درکنار کسی ضعیف اور مردود حدیث میں بھی اس کا نام و نشان نہیں ہے۔ بعض حضرات تشہد میں حرکت سب سے پہلے کی سنت کا مذاق اڑاتے ہیں۔ عرض ہے کہ ہم نے اس کا سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہونا تو ثابت کر دیا مگر جو حضرات وضو کے بعد، کھلاڑیوں کے آؤٹ ہونے پر کرکٹ کے امپائر کے طرح انگلی اٹھاتے ہیں، اس کا ثبوت کون سی صحیح حدیث میں ہے، ان حضرات کی خدمت میں مؤدبانہ عرض ہے کہ تشہد میں حرکت سب سے پہلے کی سنت کا مذاق اڑانا چھوڑیں پہلے وضو کے بعد اپنی بے موقع و محل امپائرنگ کا ثبوت تلاش کریں، اور پھر صحیح طرح معلوم کر لیں کہ یہ کس کی سنت ہے؟ واضح رہے کہ تشہد میں انگلی ہلانے کی سنت سے چڑھا یہ مردود اور لعین شیطان کا کام ہے، عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ اس سنت پر عمل کرتے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان نقل کرتے «لَبِىْ اَشَدُّ عَلَى الشَّيْطَانِ مِنَ النَّجْدِ يَفْنَى النَّبَايَةَ» یعنی انگلی کا یہ عمل شیطان کے لئے لوہے سے بھی زیادہ سخت ہے، دیکھئے: مسند احمد: ج 2119 رقم 6000۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو شیطانی کاموں سے بچائے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک سنتوں پر عمل کرنے کی توفیق دے، آمین۔ حذا ما عندي والله اعلم بالصواب محدث فتویٰ کمیٹی